

工会移动体检查出38岁外卖小哥无症状心梗后……

本报记者 王晓颖 本报通讯员 周毓敏

“感谢‘娘家人’，这不是亲人胜似亲人的关心，让我们一家满怀感激，心里温暖。”近日，江西省宜春市靖安县外卖小哥梁林(化名)给江西省工人疗养院(江西省康复医院)送上一封饱含深情的感谢信。

2024年12月12日早晨，梁林和同事一起参加了由工会组织的新就业形态劳动者“移动体检”活动。“体检时，我的心电图提示‘疑似心肌梗死’，医生叮嘱我要立刻去到医院再检查一次。”梁林回忆道，当时觉得自己年轻，身体强壮，并没有当回事。

38岁的梁林是一名外卖配送员，此前身

体状况良好，无明显胸闷、胸痛等症状，但体检心电图经专家远程会诊诊断为“疑似心肌梗死”。这引起了现场医护工作者的重视。按照程序，医护人员立刻上报江西省工人疗养院和靖安县总工会，并迅速启动“危急报告与管理”和“检后紧急情况应急预案”机制；通知患者本人及时就诊，上报安排专职人员一对一导诊，严格执行检后绿色通道诊疗管理制度。

“当天晚上，我便接到了来自江西省工人疗养院和靖安县总的电话，工作人员反复叮嘱我一定要去复检。”梁林说。在各单位相关工作人员锲而不舍的追踪和说服下，次日，梁林在靖安县总工作人员陪伴下来到当地医院

进行心电图检查，检查结果与之前体检结果一致。“结果显示确实有异常，那时我才意识到问题的严重性。”

随后，梁林在工会专职人员全程陪同下，通过绿色通道顺利办理了住院手续，经心脏冠状动脉造影检查后发现心脏血管多处狭窄。2024年12月16日，梁林接受了微创介入手术治疗，置入两枚支架，目前已痊愈出院。在梁林手术后的第二天，江西省总工会、省工人疗养院工作人员一行专程来医院看望，为他送上鲜花和慰问品。

“他是家里的顶梁柱，平时没时间检查身体，多亏工会组织的体检发现问题，又劝他复检，不然在送外卖路上发病怎么办？这次体检

真是救了我儿子的命啊！”梁林母亲激动地说。

新就业形态劳动者工作节奏快、时间长，常常忽视健康问题。江西省总工会相关负责人表示，为了进一步关心关爱新就业形态劳动者，江西省总、省工人疗养院以及南昌大学二附院联合开展“移动体检”服务，让广大新就业形态劳动者在家门口享受优质体检与绿色就医通道服务。截至目前，全省工会“移动体检”已为近2000名新就业形态劳动者进行了体检。

据悉，江西省工人疗养院全力做好新就业形态劳动者“移动体检”与检后全程健康管理服务，在技术上寻求精准、服务上要求精细。同时，建优建强职工健康管理平台，以专业服务为全省职工身体健康护航。

蹲点日记

前来体验的职工络绎不绝，我们感到之前的忙碌和努力都是值得的——

打造职工满意的“一站式工会服务圈”

□王翔

2024年12月18日 星期三 晴

走进职工驿站喝水、看会书、给手机充电——当这样的场景成为上海紫竹高新区职工驿站的日常，距离我们设想的“一站式工会服务圈”又近了一步。今天是紫竹高新区职工驿站和职工书屋成立的大喜日子，看着前来体验的职工和户外劳动者络绎不绝，我们感到之前的忙碌和努力都是值得的。

在全国总工会上海紫竹高新区驻点组入驻的1个多月时间里，我们走访了大量企业。在与职工交流的过程中，我们得知企业职工普遍希望工会为职工提供一个工作之余能休息、看书、反馈意见的地方。经过汇总职工的意见和建议，我们与紫竹高新区总工会一起谋划，决定围绕闵行区总工会提出的“全生命周期服务理念，结合原有的阵地，在驻点组10大政策礼包的叠加下，创新打造集“服务+课堂+议事”等功能为一体的全链条“一站式”服务职工综合型阵地。

我们与紫竹高新区总工会干部一起动手安装、摆放饮水机、跑步机，放置急救箱、书籍，在原有的职工之家中专门划出区域作为职工休息放松的驿站和职工书屋，并与周边的餐厅、服务吧、健康服务点等资源融合，让“多位一体”的“一站式工会服务圈”雏形初显。

为了提升职工对“一站式工会服务圈”的知晓率，我们与紫竹高新区总共同商议，开展了“月半头等大事”免费理发活动，现场爆满；推出“周三下班课”，累计参加人数逾万人，还被评为了示范性上海职工学堂；把“人大代表联络站”引入职工之家，职工通过“码上约代表”向人大代表反映诉求并得到反馈，形成管理闭环。这些活动切实提升了职工的生活品质，畅通了职工反映诉求的渠道。

通过打造“一站式工会服务圈”，我们为职工提供更加便捷、高效、全面的服务，让职工在工会这个大家庭中感受到更多的温暖和关爱，增强归属感和满意度。未来，我们将进一步丰富“一站式工会服务圈”的服务内容。

(作者单位：上海市总工会)

新闻特写

列车上的临时“产房”

本报记者 裴龙翔

“呜哇、呜哇……”一声声婴儿的啼哭打破了紧张的气氛，也让众人如释重负。近日，在上海南开往重庆北的Z257次列车上，一名孕妇突然出现临产症状。列车工作人员和旅客一起，在车厢内搭建起了临时“产房”，帮助这名临盆旅客分娩。最终，她顺利诞下一名男婴。

当日8时05分左右，列车从宜昌东站发车后，怀孕9个多月的旅客赵女士突然腹痛难忍，即将临盆。此时列车正在行驶中，距离前方停靠车站还有2小时。赵女士的丈夫陈先生焦急万分，向列车工作人员求助。列车长张春红第一时间赶往现场查看，发现孕妇已经见红，羊水也已破裂。

“不能再等了，马上做好准备。”张春红一边安排广播员通过广播寻医，一边让列车员对软卧车厢空余包厢进行消毒，同时使用干净的床单与被套搭建临时“产房”。对讲机里的声音此起彼伏，各项准备工作在争分夺秒地进行：热心的医务工作者闻讯赶来；救护员送来了产包、止血钳、无菌纱布；乘务员组成接力小组，用消毒的铅桶和热水瓶不间断地向产房内送热水；列车餐车送来粥和面条等食物，防止孕妇生产过程中出现体力不支……

8时25分左右，在大家的帮助下，赵女士顺利生产。“母子平安！”列车长张春红激动地报喜，屋内外顿时响起一片喝彩声。工作人员悉心为孕妇完成了产后消毒和清洗工作，新生的婴儿也在列车工作人员擦拭后被包裹起来。

经过协调，8时45分，列车临时停靠野三关站，工作人员向医护人员介绍了相关情况，合力将孕妇和婴儿送上救护车。

秦皇岛工会驿站举办暖冬服务活动

本报讯(特约记者朱润洁 通讯员赵晨琳)近日，河北省秦皇岛市海港社区海建里社区工会驿站举办“暖心冬至 与新同行”新就业形态劳动者暖冬服务活动，邀请辖区的快递员、外卖配送员等参加。

活动现场，驿站工作人员不仅为小哥们发放了保温杯、手套等微心愿物品，还邀请辖区医院的医护人员开展暖“新”义诊。海建里社区工会驿站负责人张立云介绍，结合各个传统节日，社区工会驿站实现暖“新”月月有主题、月月有活动，为忙碌奔波的新就业形态劳动者提供关怀与支持。



墨香贺春 非遗送福

1月13日，首钢矿业唐首马铁矿与河北省迁安市文旅局联合举办“墨香贺春 书法送福”主题活动。

当日，迁安市文旅局组织的数十名书法家、非遗传承人齐聚唐首马铁矿职工活动中心，交流献艺，挥毫泼墨，为职工写春联、送剪纸，呈上一份“文化年货”大礼包。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 李首元 摄

组织建会、举办劳动竞赛、开展文体活动

云南石林县工会多举措助力旅游业发展

本报讯(记者赵黎浩)日前，云南省昆明市石林县举办旅游产业劳动竞赛和刺绣技能竞赛活动暨“旅居石林·遇见美好”系列主题活动。记者了解到，近年来，石林县总工会围绕旅游旅居主题，通过组织建会、举办劳动和技能竞赛、开展文体活动等3种方式，促进当地旅游旅居产业健康发展。

旅游文化产业是石林县重要支柱产业，旅游服务行业从业人员数量众多、分布广泛，仅旅游民宿就有100多家。石林县总工会常务

副主席赵振虹介绍，县总把主责主业嵌入旅游产业链，在产业链中布局工会链，先后组建成立旅游服务产业工会联合会、民宿行业联合会、旅居行业联合会、餐饮行业联合会等行业工会组织，吸纳职工会员2000多名。

同时，石林县组织策划和承办了昆明市旅游产业劳动竞赛等系列旅游文化职业技能赛事活动，助力旅游行业产业工人队伍建设。赛事吸引全县200多家旅游企业参与，通过开展“七比一创”和53项竞赛指标的比拼，推动实

现旅游产品业态更丰富、市场秩序更规范、接待服务更优质、旅游形象更美好的目标。

近年来，石林凭借其独特资源优势逐渐成为旅游热门地，2024年已接待24万多名旅居游客。石林县总策划开展了“旅居石林·遇见美好”旅居故事分享大赛等7大旅居系列主题活动，邀请300余名石林旅居客在活动中讲述自己旅居石林的所见所闻，进一步增进旅居客对石林文旅产业的了解，促进当地文化创意产业繁荣发展。

青海格尔木市联卡公司工会以货车司机需求为导向，提供精细化服务——

货运线路上的“家”

阅读提示

青海格尔木市联卡信息咨询服务有限责任公司工会从货车司机的实际需求出发，通过拓展服务功能、建强服务阵地，强化维权服务，为他们打造温暖、贴心的“职工之家”。

走进职工之家

本报记者 邢生祥 本报通讯员 齐治汉

“格尔木市联卡公司工会吗？我的车在青藏线唐古拉山口处爆胎了，能否联系就近车辆提供备用轮胎。”“好的，我们马上为您联系。”日前，一名货车司机向青海格尔木市联卡信息咨询服务有限责任公司工会打来求助电话，工作人员王福利回复道。

近年来，格尔木市联卡公司工会以健全完善货车司机工作、生活、车辆运行需求为导向，强化“互帮互助”，提供精细化服务，努力把“职工之家”建设得更温暖、更贴心、切实提升货车司机的获得感、幸福感、安全感。

拓展服务，让“家”更有吸引力

“过往货车司机请注意，青藏公路昆仑山路段、花久高速久治路段道路结冰，请大家合理安排出行时间。”“青藏线昆仑山路段正在堵车中，请过往货车司机耐心等待，做好保暖”……来自格尔木市联卡公司工会的一条条暖心路况提示，不间断地在货车司机微信群以及抖音、快手平台发布，提醒过往货车司机注意安全。

强化维权，让“家”更有力量

“非常感谢联卡公司工会‘金丝带’劳模调解室的调解员，帮助我们渡过难关。”货车司机张进孝的女儿在感谢信中说。

据悉，张进孝在前往西藏的路上出现严

重高原反应导致昏迷，货物也因为一路颠簸和长时间滞留而受损，货主以此为由扣下了运费。经过联卡公司工会“金丝带”劳模调解室调解员的不懈努力，耐心调解，货主最终体谅张进孝一家的困难，向张进孝支付了2万元运费。

近年来，联卡公司工会在青海省、海西蒙古族藏族自治州和格尔木市三级工会指导下，依托“职工之家”成立“金丝带”劳模调解室，将两代表一委员、劳模先进、司法人员、律师等一批有经验、有专长的人员纳入“金丝带”劳模调解室调解员队伍，免费为陷入劳动纠纷的货车司机提供法律援助。

自“金丝带”劳模调解室成立以来，受理各类事故、合同纠纷案件23起，成功调解20起，帮助货车司机追回各类款项45.3万元，切实解决了货车司机的燃眉之急。

升级关爱，让“家”更温暖

“成为联卡公司的工会会员后，在青藏线

上送货的时候，休息和帮助有保障了，沿途还能享受各种优惠，现在连孩子都有人帮忙照看了。”“常年在青藏公路上跑运输的货车司机周学说。

近年来，联卡公司工会针对货车司机的实际需求，强化“职工之家”服务功能，合理布局工会服务阵地位置，在青藏线、青新线、花久高速等高原、高寒缺氧地带设立工会驿站27个，为货车司机建立休息服务场所，让货车司机能够“喝口热水、吃口热饭、睡个安稳觉”。

同时，联卡公司工会还与西藏乐享随行随手驿站合作，在联卡公司工会服务阵地设立免费吸氧点，为进藏货车司机提供健康保障；与青海亿汇物流园、泰佑加油站等企业合作，24小时免费为货车司机提供停车、洗车服务，司机出示会员证可享受加油优惠、住宿打折等一系列服务。

此外，联卡公司工会积极履行社会责任，在甘肃积石山抗震救灾期间，组织货车司机赴青海受灾最严重的海东市民和回族土族自治县参与救援抢险工作，并捐款5.6万元；打造“金麦田”货车司机留守子女午托班，帮助货车司机临时照看子女，切实解决货车司机留守子女无人照顾的难题，让他们能够安心驾驶。

沈阳沈北新区总搭建食品交易平台助消费

本报讯(记者刘旭 通讯员王娟)近日，辽宁省沈阳市沈北新区总工会举办“迎新年”沈北新区第二届食品交易会，通过汇聚食品行业优质资源，已为70家大型职工食堂、餐饮配送单位和1033家机关事业单位、企业福利采购提供品质高、价格优的商品，累计意向交易额4907万元，既普惠了职工，又促进了消费。

据介绍，第二届食品交易会展览面积达6000平方米，共设置粮油区、熟食肉品区、蛋禽区、乳制品区、酒水饮品区、面食糕点区、速食速冻区、调味品区、休闲食品区9大展区，参展企业涵盖52家农产品深加工企业。沈北新区食品产业高度集聚，汇集300余家食品工业企业。沈北新区总根据地域特色为该食品企业搭建一个集展示、交流创新产品和服务于一体的综合性平台。2024年8月，区总举办“迎中秋”沈北新区首届食品交易会，组织885名基层工会负责人选购商品，销售额达552.8万元。



为爱穿针 汇聚暖流

近日，中铁二十二局五公司工会开展“冬日针爱”志愿行动，青年志愿者一针一线编织毛衣、帽子、围巾、手套等，为农村留守儿童送去温暖与关爱。图为志愿者为孩子们送上新年礼物和爱心织物。 本报通讯员 唐海洋 摄